

**О пятом заседании Координационного Совета
по проведению переписей населения раунда
2010 года в государствах-участниках
Содружества Независимых Государств**

(г. Москва, 3-4 декабря 2009 г.)

Координационный Совет по проведению переписей населения раунда 2010 года при Статкомитете СНГ (далее Координационный Совет) создан во исполнение решения 32 заседания Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств для рассмотрения организационных и методологических положений переписей населения. В состав Координационного Совета входят полномочные представители статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств и Статкомитета СНГ. Председателем Координационного Совета является *Збарская И.А.* - начальник Управления статистики населения и здравоохранения Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации.

В ходе работы пятого заседания Координационного Совета был рассмотрен письменный вариант доклада Национального статистического комитета Кыргызской Республики о переписи населения и жилищного фонда 2009 года и заслушаны краткие сообщения членов Координационного Совета, представляющих статистические службы Российской Федерации и Республики Таджикистан, о ходе подготовки к проведению переписи населения 2010 года.

К настоящему времени переписи населения успешно проведены в четырех государствах Содружества. В феврале 2009 года она состоялась в Казахстане, в марте - в Кыргызстане (перепись населения и жилищного фонда), в апреле - в Азербайджане, в октябре - в Беларуси. В этих странах идет обработка полученных массивов информации.

По первому вопросу повестки дня в докладе, представленном на заседание членом Координационного Совета от Статкомитета Кыргызской Республики *Османилиевым А.Ш.*, было отмечено, что большое внимание при планировании и управлении переписью было уделено вопросам обеспечения ее качества. Результаты переписи населения и жилищного фонда 2009 года будут служить для более точного прогнозирования социально-экономического развития страны, ее регионов, разработки различных отраслевых и региональных программ (*более подробно доклад будет опубликован в ближайшем выпуске Статистического бюллетеня*).

В выступлении представителя Координационного Совета от Федеральной службы государственной статистики *Збарской И.А.* было отмечено, что после некоторого периода неопределенности активизировалась работа по подготовке к проведению переписи населения, которая должна состояться с 14 по 25 октября 2010 года. В настоящее время весь пакет соответствующих документов находится на рассмотрении в правительстве, включая бланки переписных листов.

При проведении предстоящей переписи населения не предусматривается предварительного обхода. Повышается нагрузка на переписной персонал, но при этом на четыре дня продлевается продолжительность опроса по сравнению с предыдущей переписью.

Значительно упрощена подготовка полученного материала к автоматизированной обработке, и первые итоги переписи населения предусматривается получить к апрелю 2011 года. В это же время будет подготовлен соответствующий доклад в правительство.

В выступлении представителя Координационного Совета от Госкомстата Республики Таджикистан *Исмоиловой З.Д.* было отмечено, что одновременно будет проводиться перепись населения и жилого фонда, что позволит составить достоверное представление о жилищных условиях населения – площади их домов, квартир, числе жилых комнат в них, благоустройстве жилых помещений. Ее проведение запланировано с 21 по 30 сентября 2010 года.

Участие в переписи является обязательным, конфиденциальность сведений гарантируется, нарушение ее карается законом.

Для обеспечения качества данных, полноты и правильности учета населения (избежание недоучета или двойного учета) будут проводиться контрольные мероприятия на всех этапах переписи. По окончании переписи будет проведен контрольный обход 10% жилых помещений в каждом счетном участке для проверки полноты учета и качества данных.

В Республике Таджикистан перепись населения и жилого фонда будет осуществляться традиционным опросным методом. Переписной персонал будет обходить все без исключения помещения, где живет или может жить население, проводить его опрос и заполнять переписные листы со слов опрашиваемых без требования предъявления документов, подтверждающих правильность ответов.

Особое место в подготовке к предстоящей переписи населения занимают своевременное и полное финансирование мероприятий предстоящей переписи населения, а также техническая оснащенность современным оборудованием на всех этапах проведения, получения итоговых данных и доведения информации до потребителя. Важна консультативная и техническая поддержка, сотрудничество международных организаций и доноров.

В ходе обсуждения *второго вопроса* повестки дня заседания рассматривался проект методологических положений по вопросам актуализации данных текущей статистики населения на основе итогов переписей населения раунда 2010 года и пересчета половозрастного состава населения за межпереписной период (*Куликовская Н.Б – представитель Координационного Совета от Статкомитета СНГ*).

Обозначена актуальность рассматриваемых вопросов, акцентировано внимание на использование графических методов, определена последовательность проведения исследования.

По итогам рассмотрения данного вопроса, ввиду необходимости его обсуждения с отсутствующими представителями Координационного Совета, было принято следующее решение:

1. Одобрить в целом основные методологические положения документа.

2. Статкомитету СНГ до 9 декабря направить на рассмотрение отсутствующим членам Координационного Совета проект методологических положений и весь пакет документов пятого заседания Координационного Совета.

3. Обобщить полученные предложения и замечания до конца текущего года и доработанный документ Статкомитету СНГ направить в адрес национальных статистических служб.

По третьему вопросу повестки дня заседания было рассмотрено предложение Росстата о подготовке сборника «О методологических положениях переписей населения государств-участников Содружества Независимых Государств раунда 2010 года». Издание предполагает включение всех методологических документов, разработанных в странах Содружества; представление сопоставлений отдельных методологических характеристик.

Предложение Росстата было принято. Статкомитету СНГ при поддержке национальных статистических служб (информационное обеспечение) в течение 2010 года предстоит подготовить сборник «О методологических положениях переписей населения государств-участников Содружества Независимых Государств раунда 2010 года».

Четвертый вопрос повестки дня заседания был посвящен обсуждению плана работ Координационного Совета на 2010 год, утверждение которого должно состояться на ближайшем заседании Совета руководителей статистических служб стран СНГ.